2021年8月27日 星期五 青编/邓勇坚 美编/建字 校对/凌美



"他们也是孩子,也需要关爱"

从军旅转业司法警察的林敏明,创办红苹果公益组织,帮扶服刑人员未成年子女,引起社会关注



N海都记者 郑旭 文/图

家访时,林敏明习惯在胸口处别上一只小熊,孩子们都喜 欢称他为雄熊叔叔,就连他的微信昵称,也叫"雄熊"。林敏明给 人的第一印象是和蔼、可亲,带有一种天生的"亲切感"。今年49 岁的他是福建省司法警察训练总队二级警长,同时也是福建教 育援助协会创始人、执行长。自2012年创办"红苹果公益"以 来,他一直都在关注一个群体——服刑人员未成年子女。林敏 明告诉记者,他们和普通的"留守儿童"不一样,除了父母之爱的 缺失,他们可能还要面对种种歧视,甚至是欺凌,"他们也是孩 子,也需要关爱!"近日,海都记者专访林敏明,聊起他与服刑人 员未成年子女之间的点滴故事。

一次偶然相遇开始关注

1995年,林敏明从部队 退役,2001年到福建省司法 警察训练总队担任教官。

启迪

行动

林敏明喜欢户外徒步、 登山,常常跟朋友到福州的 深山中"探险",偶尔他们会 遇到一两个小村庄,在村民 家门口歇脚。一些留守在 村里的孩子常常会偷偷瞄 他们。"从那时候起,我就开

始关注留守在村里的孩 子。"林敏明说。

2009年开始,林敏明参 与了乡村贫困儿童的公益 帮扶工作。他经常利用周 末业余时间,与伙伴们一起 到乡村探访贫困儿童。

在一次到闽侯的走访 中,他遇到了一个7岁的孩 子。正是这次经历让他关 注到服刑人员未成年子女 这一特殊的群体。"那个孩 子躲在一旁,也不说话,就 那样看着我们。"林敏明事 后得知,孩子的父亲是小 偷,村民都非常厌恶他,孩 子也受到波及。林敏明便 上前主动跟他聊天,在交流 过程中他发现:"他们应该 得到更多的关爱。

创办公益组织帮扶他们

作为一名司法警察教 官,林敏明的不少学生是 来自一线的监狱、戒毒民 警。交流中,不少人提到 了服刑人员未成年子女的 教育问题。"我们应该帮助 他们",林敏明告诉记者, 2012年,他利用职业特点 和优势,成立了自己的爱

心团队——红苹果公益, 专门帮扶贫困服刑人员的 未成年子女。

但起初路并不好走, 有一次他到建阳一个死刑 人员家中走访,有村民得 知后,上前质问"你们为什 么要帮助他们家,他母亲 是死刑犯!"后来,林敏明

找到了村干部,转而联系 到学校的老师。这名老师 也非常关心孩子的问题, 在其帮助下,林敏明才有 了和孩子面对面的机会。 林敏明谈道,有了几次经 验以后,团队也摸索出了 一些门道,不像刚开始时 那么莽撞了。

2.上门服务

提供第三代社会保 障卡上门办理及激活服

3.功能丰富

IC芯片卡功能,可作为 银行卡使用,可用于领 取养老金、失业金、住院 报销费用等各类补贴, 也可用于缴纳话费、水 费、电费、天然气等生活

4.信息查询

息24小时在线查询,缴 费信息实时推送。

2021年6月21日, 泉州市第三代社会保障 卡正式发行,工商银行 泉州分行作为主要合作 银行,诚邀您来全市工 行任一网点免费申领、 免费升级。

更多详情请咨询中 国工商银行泉州分行辖 属营业网点、客户服务 热线95588。



开心 带动社会关注这一群体

林敏明的办公室里有 一处专门存放信件的柜 子,里面塞满了各式各样 的信件。这些信件来自他 们关注的服刑人员子女, 也有服刑人员自己或者其 家人的,信中写满了对红 苹果公益的感谢话语。

对于为什么要关注服 刑人员未成年子女这个问 题,林敏明思考了一下,这 样告诉记者:"通常这些孩 子在情绪、交流、性格上因 为受到父母的影响而自闭, 长久以往,他们很可能也会 走上犯罪的道路。帮助服 刑人员未成年子女,也是在 帮助他们尽快走上人生的 正轨,从而阻断二代犯罪。 要让他们明白,父母的过错 和自己并没有关系,他们需

要过好自己的人生。"

在林敏明和红苹果公 益的带动下,现在越来越多 的人参与到这一特殊群体的 帮扶中。红苹果公益从最初 仅有5名人员的自发组织, 到2014年在福建省民政厅 正式注册成立了福建省教育 援助协会(红苹果公益)。福 建省司法警察训练总队为协 会提供了专门办公场所,不 少司法民警、高校师生、社会 爱心人士、法律专家、心理专 家加入,如今,协会已有登记 志愿者1800多人。

在林敏明看来,每一次 "穿墙引线"的亲情感化活 动,都是一次心灵的启迪和 救赎,是打破犯罪恶性循环、 阻断犯罪源头的有力举措。

林敏明一群人所作的

努力也得到政府的肯定。 2020年11月,福建省民政厅 与财政厅联合下发《关于调 整孤儿及事实无人抚养儿童 基本生活保障补助政策的通 知》,将补助范围调整为全部 事实无人抚养儿童。另外, 针对部分不符合事实孤儿标 准的服刑人员未成年子女, 省民政厅于2021年4月出台 了《关于全面开展服刑在押 人员未成年子女关爱保护政 府购买服务工作的通知》,进 一步建立完善关爱保护模 式,营造健康成长环境。

林敏明为政策的完善 而开心,他说,未来他希望 能帮助到更多的服刑人员 子女,也希望红苹果公益 的实践,能够给予其他省 份一些可借鉴的经验。

您身边的银行 可信赖的银行

工商银行践行社会责任 全力做好第三代社保卡发行工作

工商银行泉州分行

2010年3月, 工商 银行泉州分行参与首批 发行加载金融功能的第 二代社保卡。十多年 来,工商银行泉州分行 全力做好社保卡发行工 作,致力于为全市人民 提供优质民生金融服 务,第二代社保卡在就 医购药、待遇领取、自助 查询、身份凭证、信息记 录等方面广泛应用,这 张小卡片已经走进了千 家万户,融入了群众生 活的方方面面。

2021年6月起发行 的泉州市第三代社会保 障卡,外观上新增了"泉 州市民一卡通"字样和 "老君岩"底纹,除具备 第二代社保卡的所有功 能外,新增了非接触式 读卡功能,在使用上更 加方便;在安全性上,采 用国产密码算法,更为 安全可靠;芯片容量更 大,可在将来扩展更多 的服务项目。

作为主要合作银行,泉 州市内任一网点均可免 费申领、免费升级。工 商银行泉州分行第三代 社会保障卡(又称"泉州 市民一卡通")由泉州市 人力资源和社会保障局 与中国工商银行泉州分 行联合发行,是一张集 社会保障功能和银行卡 功能为一体的金融IC芯 片卡。持卡人可享免卡 片工本费、免账户年费、 免小额账户管理费、免 余额变动提醒手续费、 免境内转账汇款手续

工商银行第三代社 保卡的特色服务:

费、免境内ATM取现手

续费等多项专属权益。

1.办卡便捷

持本人有效身份证 件至工商银行泉州分行 任一网点申请办理或补 换卡业务(新制卡或卡 损换卡、挂失补换卡), 立等可取,即办即领。

具有工商银行金融

医保、社保账户信





免 卡片工本费

免 账户年费

免 小额账户管理费 **免** 余额变动提醒手续费

享 手机银行专区一站式专属服务

享 专属存款及理财产品

享 个人信用贷款 (最高80万元)



